



若有所思

绿色理念 你我同行

□庄学

我时常在卫星地图上,凝视咱 们赖以生存的地球。

我看到,在山林的绿色碧波中, 一片片人类过度开发活动的痕迹, 犹如"瘌痢"般刺目;城镇摊大饼,肆 无忌惮地种下了钢筋水泥森林。曾 经的水域由清澈变混浊了,缩小、干 涸、甚至断流。人类的贪婪和过度 吸允,使地球母亲丰满的乳房成为 干瘪的奶袋。

如今,当你享用着空调机的凉 爽时,却不知满大街因为它吐出的 热气或者冷气,使夏天更热、冬天更 冷;当你享用着机动车辆的便捷时, 它们吐出的尾气却在污染着新鲜空 气;当你拎着塑料袋子方便地购物 时,不能降解的白色污染污染着生 养我们的土地……

以色列青年学者尤瓦尔·赫拉 利在《人类简史》里面,毫不客气地 指出:"地球曾经是一片蓝天绿地, 但现在已经成为混凝土和塑料构 成的商场。"他给我们提供了一组 触目惊心的数据:1800年,地球人 口为 9.5 亿; 100 年后的 1900 年, 增长了将近1倍,为16亿;到了世 界工业高度发展的2000年,世界 人口翻了近两番,达到60亿;到如 今,地球人口已是70亿……"人类 已经独霸地球",导致生物系统的 严重不平衡和资源贫乏,将会使地 球滑向灾难的深渊。

人类在清醒,也在努力节制自己 的欲望,逐步纠正自己的错误。让绿 色理念走进内心,洛阳也在行动。

我想起,几年前的"以前",偃 师水库里发现了桃花水母。无疑, "水中大熊猫"也为环境逐渐好转 提供了佐证。有了良好的水质,才 使桃花水母有了良好美丽的家 园。湛蓝的天空下,碧绿的水面 上,我终于有了与桃花水母的一次 美丽的约会。我还想起,洛阳的绿 地和公园面积逐年在增加,尤其是 新城区的建设,"绿色理念"站在了 一个高起点上。不远的将来,洛阳 人均公园绿地面积将达12平方 米,绿化覆盖率将达45%。

前些时日,洛城的天空水洗 般地湛蓝,一朵朵、一簇簇的白云, 变幻着无穷的姿态,让多少人举起 手机拍下了这美丽的一幕。我想 起了肖霍洛夫在长篇小说《静静的 顿河》里,这样描写了顿河草原的 壮丽景色:"秋天的太阳在被粼粼 微波似的白云弄皱的天空飘移。" 多美的一幅蓝天白云的画卷啊。 期盼洛阳如是。



仰望蓝天

□段延青

此刻,无须预约,抬眼仰望,便 可看见洛水上空的蓝天。

蓝蓝的天,白白的云,在镜头里 还常常看到有绿树、红花、水岸、高 楼作映衬,小鸟自空中掠过,站在岸 边的芦苇枝头,将清清的洛水当成 镜子,梳理着自己美丽的羽翅。在 蓝天的俯视下,车水马龙从清丽的 街道绵延穿梭,男女老幼怡然安居 于这座千年古都。

遥想当年,隋炀帝立马于邙山 之巅,远远望见巍峨的伊阙,扬鞭一 指,之后便开筑了雄伟壮观的隋代 洛阳城。那时洛阳的天空一定是纯 净、辽阔的,视野所及让这位帝王一 眼望见了数十里之外的"龙门"。

然而曾几何时,蓝天碧水成了 我们的期盼和奢望。烟囱黑烟滚 滚,河流面目全非,雾霾锁城…… 美丽的家园被摧残得灰头土脸。 曾经伫立夕阳下的翠云峰,寻觅历 史传说中洛阳八大景之一"邙山晚 眺"的意趣,看到的却是一片灰色 的雾霾。

绿水青山就是金山银山,人民 的新期盼就是发展的新动力。植树 造林、拆除燃烧锅炉、抑制扬尘、治 理工业废气、整治水环境……一项 项举措化为行动,我们的心头燃起 了希望,踊跃为建设上清宫森林公

如今,再到上清宫,微风拂过, 绿海碧涛,光临此地的人们心神宁 静,领略着一种仙风道骨。日暮时 分,登高远望,古都沐浴在晚霞里, 让人浮想联翩,思接千载。

河畔,当年亲手植下的小树也 变得郁郁葱葱,葳蕤着充满诗意的 洛浦秋风园。

城如画,画中城。蓝天映碧水,牡 丹铺锦绣。嵩邙换新颜,洛城处处春。

徜徉在洛阳的蓝天下,走过古 意盎然的老城,走过商贸繁荣的西 工,走过工业发达的涧西,走过开阔 畅达的洛龙,感受到洛阳城既拥有 沧桑厚重的过去,又有开放包容的 现在;既有辉煌灿烂的古代文明,又 有时尚和谐的现代元素。5000年 的文明史、1500年的都城史,古老 与现代,澎湃着这座城市的脉动。 生于斯长于斯,那种浓浓的血脉亲 情弥漫在我的心胸。

夜晚的天空,星月辉映,城中万家 灯火,高楼邀月,顿生一份浪漫与豪迈。

美丽洛阳,魅力洛阳。多多仰 望洛阳的蓝天吧! 那里不是云霓无 踪,它是一面镜子,映射出这座城市 的风貌;那里不是悄然无声,它是无 形的警钟,时时提醒人们守护它的

澄澈清明。 仰望蓝天,让我们守护好这一

远离白色污染

环境就

就是美丽,蓝天就

是幸福。一场关乎百

姓福祉、永续发展的绿

色变革,已经开启征程。

净的美好家园,是人民

群众的呼声和期盼。民

有所呼,必有所应。构建

生态环境建设体系、坚决

打好环境污染防治翻身

仗、部署"四河同治、三渠

联动"……在河洛大地上。

建设美好家园,也离

不开每个人的行动。植绿

护绿、绿色出行、使用环保

袋、垃圾分类……你我携

-编者

守护绿水青山蹄疾步稳。

手,行动起来!

拥有天蓝、地绿、水

是民生,青山

□阿紫

100多年前,一种叫作"赛璐珞"的东西横 空出世,它的出现大大改变了我们的生活。

"赛璐珞"是世界上出现的第一种塑 料。随着科技的发展,越来越多的塑料品 种被研制出来。塑料制品迅速融入我们的 生活,使我们越来越依赖它。

除了工业上广泛应用塑料,我们日常生 活中处处有塑料的影子。灯罩、开关、雨衣、购 物袋、食品包装袋、水杯、奶瓶、玩具、文具、梳子 等,塑料制品遍布生活的各个角落,成为我们生活 中不可或缺的一部分。

每个人每天一睁眼,可能第一件要做的事 就是上卫生间。卫生间里的自来水管、香皂 盒、牙刷、牙膏瓶、洗发水瓶等都是用塑料 做成的……不夸张地说,有人生活的地 方,就有塑料的存在。塑料一点点融入我 们的生活,我们的生活因之变得更加轻 松舒适,让我们如何不爱它?

可是,我们有没有想过,塑料在方 便人们生活的同时,废弃塑料带来的污 染问题?我们通常说的白色污染就是指 难降解的废弃塑料带来的污染。有专家 说,保守计算,每人每天用一个塑料袋,不久 的将来,地球将会被塑料淹没。

科学家指出,塑料袋和塑料瓶可以经过数百 年、数千年甚至数百万年仍不降解。而一般的生 活垃圾,经过几周、几个月最多几年便可在微

2008年6月1日,我国开始实行"限塑 令",在全国范围内禁止生产、销售、使用 厚度小于0.025毫米的塑料购物袋,同时 商场实行塑料袋有偿使用制度。可现在 来看,"限塑令"的效果并不明显。

作为普通公民,在控制白色污染 上,我们能做到的,是尽可能少用一次 性塑料袋,让菜篮子、布袋子成为新时 尚。如果不可避免使用了塑料袋,尽可能 重复多次使用。用完后放进可回收垃圾箱,

环保靠大家,人人是主人。如果每个公民都 付出努力,相信白色污染会渐渐远离我们。



□灵魂鸟

一场细雨,终于把酷暑的燥热涮出心扉;几缕 清风,陆续将初秋的凉爽撒进胸怀。在家憋屈了 多日, 迫不及待地想出去走走, 透一透气。可去哪 里好呢? 疑惑间,忽然想起涧河来,听说现在换了 新装。于是,便骑上山地自行车出发了。

记得10年前第一次走涧河滩,是去洛阳。那 年,由于310国道整修,车辆连续拥堵几日,无奈 只好骑了自行车。那时,河床几乎跟两岸庄稼地 一般高,没有堤坝,也没正经路。20公里的行程, 差不多都是沿着地头相对比较平坦的地方走的, 坑坑洼洼,长满荆棘和野枣刺,一不小心,车胎就会 被扎破。遇上"沼泽",还得绕很远,扛起车子走。 最受不了的是,河道里气味熏人的臭水,更别说捎 带去摸鱼、摸螃蟹了。

如今,再走涧河,真的会像他人说的那样美吗? 车刚骑出函谷关,秋风便撒起欢儿来,塞满花 香的空气,一下子就渗入全身。蜿蜒而整齐的大堤, 像游龙,忒威武。堤顶是坦荡的彩砖游道,堤坡上种 着密密麻麻的各种花草,堤外是百米宽的绿化带,杨 柳依依间,廊亭、花坛一个挨着一个,蜂飞蝶舞,络绎 不绝的游人你来我往,说说笑笑,很是热闹。

再看那河道间,宽敞的水面,平如镜,绿如蓝。 荷坞莲蓬,轻舟渔绳,天光云影,历历在目。在一处 叫安上的河段,我老远就望见有个心字形人工湖, 边上有游乐场,湖中有岛,岛如翡翠。岛上,也是花 木丰盈,亭榭别致。一群群白鹭、灰野鸭飞来飞去, 把清风和阳光驮到水面上,荡漾起一河不在春天的 春意。尤其是垂钓处,一些鸟竟然不怕长长的钓钩 甩来甩去,拥挤在钓竿的影子上,有人将钓起的鱼 儿抛向它们时,个个赶紧使出浑身能耐

蝉鸣摇柳动,鸟翔载歌飞。站在大堤上,静静 地欣赏。河道干净,有活水,有生灵,又有花草,鱼 喜欢, 鸟喜欢, 人更喜欢。数十名环保工人过来过 去,谦和地维护着卫生秩序。

与其说涧河治理是为了美化环境,倒不如说是 为了保障人类的健康。我相信,慢慢地,那些曾经被 污染的河流,都会像涧河一样,水越来越清澈,让更 多人憧憬而来,阅读自然,聆听自然。

生活闲情

家有环保监督员

□君弹天下

暑假,上高中的女儿归来,一家人大团圆的日 子,真是幸福。时间一长,小矛盾也出来了。

爱人在窗前梳头,随手把梳掉的头发扔到窗 外。女儿有意见了:"咋能扔外面呢?会到处乱 飞的!"爱人不以为然:"不就是几根头发吗?掉 到哪里也不见影儿。"女儿不同意:"你扔她也 扔,今天扔明天扔,不就会头发满天飞吗?!"我 感觉爱人有发火的征兆,忙打圆场:"放到垃圾 袋里多好。"

驾车游玩,爱人把香蕉皮甩进了路边绿化带, 女儿很不高兴:"要滑倒人的!不能乱扔啊。"爱人 说:"没事,扔草丛里面了。"女儿继续埋怨:"更不 该啊,清洁工看不见,咋清扫啊?"爱人不耐烦地 说:"慢慢就干成肥料了,刚好滋养花草。"女儿不 依不饶:"啥滋养啊,生虫子还差不多。"爱人无奈 地说:"我就扔了一片。"女儿嘟囔道:"一片也不该 扔啊。"爱人火了:"我就扔了,咋着?"女儿委屈,向 我求助:"爸,我妈仗势欺人,快来主持公道!"

其实,我也没少被女儿找碴儿:垃圾不分类, 路上吐痰,连不小心冒句粗话也说我污染环境。

有次我逞能,把垃圾袋当篮球,隔路投向垃圾 箱,真是献丑了,落在了垃圾箱顶上。准备离开, 却被后面的女儿喊住,问我咋不拿下来放进去? 我说一会儿清洁工就会来收拾。她不答应,我只 得折回清理一番。

爱人有时也向我诉苦,我劝她:"女儿懂得多, 素质高,环保意识强,咱该高兴才对。现在,国家 非常重视环境保护,可保护环境也不是环保部门 一家的事儿,更需要每个人的参与和努力。仔细 想想,你我这方面做得还真不到位,女儿监督着, 我们倒进步不少哩!"

爱人挥挥手:"行了行了,你没听 见垃圾车摇铃吗?快去倒垃圾吧,别 再毛手毛脚撒一路!"





开元湖